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Consiglio dell'Università
Università degli Studi della Repubblica di San Marino

Seduta del 04/02/2021 ore 15:00

Anno 2021 - Verbale N. 1

Presenze :

Presenti:
prof. Corrado Petrocelli (Presidente)
ing. Isabella Bizzocchi (Direttore Generale e segretario verbalizzante)
prof. Michele Chiaruzzi (Consigliere)
prof. Massimo Brignoni (Consigliere)
dott.ssa Claudia Gasperoni (Consigliere)
dott. Stefano Ciacci (Consigliere)
dott.ssa Cristina Bacciocchi (Presidente Collegio Sindaci Revisori)
rag. Loretta Cavalli (Sindaco Revisore)
dott. Alberto Chezzi (Sindaco Revisore)
dott.ssa Maria Elena D'Amelio (Rappresentante del personale tecnico-amministrativo)

In collegamento telematico via TEAMS.

Verificata la sussistenza del numero legale il Rettore dà inizio alla seduta alle h.15.00.

Preambolo :

COMUNICAZIONI RETTORE

La prossima settimana il Rettore parteciperà ad una serie di iniziative organizzate dalle Segreterie di Stato Istruzione e Giustizia in occasione della
visita a San Marino di una delegazione dell'Università di Trento guidata dal  Magnifico Rettore, per la firma del Memorandum Of Understanding fra
le due università. I due Rettori incontreranno anche il Presidente del Tribunale di San Marino e il Direttore dell'IGS, Prof. Pascucci, per discutere un
progetto di collaborazione in ambito giuridico che renda l'IGS un punto di riferimento istituzionale della giurisprudenza sammarinese.

Il Rettore prospetta che da marzo potrebbero presentarsi le opportune condizioni per riprendere la didattica in presenza in totale sicurezza,
considerate le misure stabilite ad inizio anno accademico. Naturalmente, nel caso di ripresa in presenza verrà sempre garantito a chi ne faccia
richiesta di poter continuare in modalità a distanza.

Sono pervenute all'attenzione dei vertici di Ateneo diverse manifestazioni da parte degli studenti di difficoltà economiche di limitazione dei servizi
erogati da UniRSM: se per le prime è stata dimostrata la massima solidarietà e ci si è immediatamente attivati per trovare soluzioni e per
sensibilizzare anche le Istituzioni sammarinesi in tal senso, le seconde sono state puntualmente contestate, dato l'investimento di risorse
dell'Università per garantire le massime condizioni di sicurezza presso le nostre sedi a tutta la comunità universitaria. Inoltre, la sospensione delle
attività in presenza è stata imposta dalle più stringenti disposizioni normative per il contenimento del COVID-19 non certo da scelte interne di
UniRSM.

Interviene il Consigliere Chiaruzzi per informare il Consiglio sull'imminente riunione che si terrà lunedì 8 febbraio presso la Segreteria Istruzione ed
in cui il CRRI di concerto con le Segreterie di Stato competenti, dovrà mettere a punto le modalità di adesione di UniRSM e della Repubblica di San
Marino ad Erasmus+ operando una scelta precisa fra i possibili scenari che si presentano. Il Rettore riferisce dell'indubbio riconoscimento del
Segretario di Stato Belluzzi dei meriti dei componenti UniRSM impegnati in prima linea nella predisposizione delle condizioni ideali per la
finalizzazione del processo di adesione all'Europa, che in più di un'occasione hanno raggiunto risultati insperati anche solo pochi anni fa.

Il Rettore informa il Consiglio in merito ai risultati degli ultimi questionari di gradimento degli studenti di UniBO che hanno frequentato a San
Marino il primo semestre di lezione del Corso di Laurea in Comunicazione e Digital Media: la quasi totalità degli studenti ha espresso un
gradimento altissimo. Le uniche, limitate criticità sono emerse in merito alle strutture e all'ospitalità: purtroppo molti hanno avuto difficoltà a
trovare alloggi a prezzi contenuti e per periodi di tempo inferiori all'anno e quindi hanno manifestato la necessità (ancora una volta) di una
struttura dedicata. Il Rettore rimarca ancora una volta di aver iniziato a chiedere uno studentato alle istituzioni pubbliche e private sammarinesi fin
dalla sua nomina, nel 2014; ma finora le insistenti richieste sono rimaste del tutto inascoltate. L'unico, piccolo, passo avanti è stato fatto
dall'Unione Albergatori Sammarinesi che pochi giorni prima ha inviato al Rettore una convenzione per tariffe agevolate da praticare a studenti e
docenti di UniRSM per soggiorni nel bimestre febbraio-marzo 2021.  

Ordine del Giorno
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Approvazioni

1 N° 34 del 01/02/2021 Dipartimento: Segreteria Generale e Contabilità

Il Rettore informa il Consiglio in merito alla principale modifica intervenuta nel testo contrattuale rispetto alla bozza precedentemente visionata: dato il
persistere delle condizioni di emergenza e di massima cautela dovute al COVID-19, si è ritenuto molto più sicuro e responsabile optare per un'unica
consegna  dell'immobile  finito  entro  la  fine  di  aprile,  piuttosto  che  di  una  consegna  parziale  di  soli  tre  locali  entro  la  prima  metà  di  marzo.  La
contemporanea presenza, all'interno dell'immobile di dipendenti, studenti e docenti UniRSM e degli operai di SAIS impegnato nel completamento dei
lavori di ristrutturazione, avrebbe certamente determinato criticità e condizioni di rischio elevato, sia in termini di sicurezza sui luoghi di lavoro che di
contenimento dell'epidemia da COVID-19.

Il CDU : Approva

il testo definitivo del contratto di locazione con la società SAIS S.p.A. e 
 MANDA
 al  Rettore  per  tutti  i  conseguenti  adempimenti,  incluse  eventuali  modifiche  purché  di  natura  marginale  e  che  non  modifichino  i  punti  salienti  del
contratto.

Autorizzazioni di spesa

2 N° 33 del 01/02/2021 Dipartimento: Dipartimento di Storia, Cultura e Storia Sammarinesi

Il CDU : Autorizza

la spesa complessiva di €7.500,00 in favore della Dottoressa Paola Melone per il secondo anno di Borsa di Studio presso il Centro di Studi sull'Emigrazione, così come
previsto da bando.

3 N° 30 del 01/02/2021 Dipartimento: Segreteria Generale e Contabilità

Il CDU : Autorizza

autorizza l'apertura dell'impegno di spesa per la promozione UNIRSM su siti web e la sottoscrizione del relativo contratto.

4 N° 19 del 02/02/2021 Dipartimento: Segreteria Studenti

Il CDU : Autorizza

l'assegnazione di borsa di studio per l'anno accademico 2020-2021 a tutti gli studenti che abbiano presentato domanda ritenuta valida ai sensi delle condizioni
previste dal Bando ma non risultati vincitori, determinando in tal modo l'esonero dal pagamento della terza rata (€ 800), per un totale di € 46.950, di €19.200,00 per
l'erogazione delle n.24 borse di studio aggiuntive da € 800 l'una.

Varie ed Eventuali :

In merito all'ultima pratica all'OdG, il Rettore rimarca la necessità di una maggior partecipazione attiva da parte degli studenti ai processi
decisionali di Ateneo: a tale esigenza è stata data massima evidenza anche in sede di adesione all'EHEA (Processo di Bologna) quando è stato
formalmente richiesto ad UniRSM di prevedere il diritto di voto sia per i rappresentanti degli studenti che del personale tecnico-amministrativo
negli Organi di Governo centrale di Ateneo, come del resto accade in tutte le altre università aderenti.

Avere a disposizione una rappresentanza attiva avrebbe forse meglio consentito agli studenti di "convogliare" le proprie istanze, presentarle e
riaffermarle nelle giuste sedi, evitando così uno stillicidio di istanze singole e poco coerenti.

Prima di chiudere la seduta, il Rettore, con la partecipazione commossa del Consiglio e di tutti i presenti alla seduta, dedica un pensiero alla
Professoressa Fausa Morganti.

“La notizia della scomparsa della professoressa Fausta Morganti ci lascia attoniti e profondamente addolorati. Per chiunque la
conoscesse Fausta ha costituito da sempre un punto di riferimento per lo spessore, la saldezza e la coerenza delle sue
convinzioni, nonché l’alta capacità di tradurle in atti di grande significato. Docente innamorata del proprio lavoro, seppe
distinguersi subito per le sue competenze e l’illuminato spirito riformatore. Ne ottenne un ampio generale riconoscimento che
l’ha portata a sedere per lunghi anni in Consiglio Grande e Generale (proprio a partire dall’introduzione dell’elettorato passivo
per le donne), a ricoprire le cariche di Segretario di Stato per Istruzione, Giustizia, Cultura, e poi di Capitano Reggente. 

È stata inoltre designata quale rappresentante permanente nell’OSCE. Se tante sono le iniziative che vanno riconosciute al suo
impegno tenace, lungimirante e appassionato (come la fondazione dell’Accademia Internazionale delle Scienze di San Marino, la
riforma del sistema scolastico, il sostegno alle politiche culturali) tra queste spicca la volontà convinta di dar vita alla prima
Università della Repubblica di San Marino, chiamando tra i fondatori personalità allora di assoluto rilievo. L’Università le era
rimasta nel cuore: dell’Ateneo (ma anche di tanto altro) abbiamo discusso in diverse occasioni di incontro in cui ho avuto il
privilegio di godere della sua amicizia, rilevando ancora una volta l’acutezza penetrante e insieme l’ampio orizzonte delle sue
vedute. 
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Scompare con lei una testimone d’eccezione della politica alta, disinteressata, visionaria ma insieme profondamente efficace e
soprattutto volta non a ottenere un consenso immediato e perciò effimero, ma a creare le basi per lo sviluppo e la crescita del
Paese. Tutta la Comunità Universitaria ne piange la scomparsa e si stringe in un abbraccio sincero e accorato ai familiari”.

La seduta è tolta alle ore 15.45.

Il Magnifico Rettore
prof. Corrado Petrocelli

Il Verbalizzante
ing. Isabella Bizzocchi


